

# 彻底摸清福州文物“家底”

福州市第四次全国文物普查培训班开班,在“四普”过程中,诚邀社会提供文物线索

■海都记者 吴雪薇 实习生 周雨婷

5月28日,福州市第四次全国文物普查培训班开班(以下简称“四普”)。来自中国文物信息咨询中心、省文物局、福建博物院、省考古研究院、省文物保护单位等单位的专家,将为普查干部进行为期4天的全封闭授课。

## 福州现有四千余处不可移动文物

福州市文物局有关负责人介绍,福州市现有4783处不可移动文物,其中全国重点文物保护单位25处56个点,省级文物保护单位136处,市级文物保护单位111处,县(市)区级文物保护单位602处。但第三次全国文物普查距今已16年,不可移动文物资源状况发生了较大变化,低级别文物保护单位引发全社会关注,一部分不可移动文物登记点因各种原因灭失。

据介绍,本次普查将以

县域为基本单元开展工作,截至目前,全市13个县(市)区均已成立了普查领导小组,组建了普查队伍,全市参与普查工作人员超过2800人。市文物局也以市考古队和相关文物专家为主体,组建了普查指导队,为普查工作预备好坚实的指导和技术支持。

值得注意的是,与前三次相比,“四普”对文物普查员们提出了许多严格的要求:从普查时间看,准备时间、调查时间、成果审核汇总时间,与“三普”相比

压缩了一半;从普查对象看,本次普查除了要复查“三普”文物,还要调查新发现文物,掌握已公布的不可移动文物保护现状,和全市文物总量增长情况;从总体要求看,国家要求普查员们实现“地毯式”清查,应保尽保、丰富内涵、扩展范围;从工作路径看,普查信息的采集要完成文物本体矢量化落图,运用更多“黑科技”;从任务设置看,普查员们不仅要完成实地调查,还要完成文物认定公布。

## 对顶风破坏文物的违法行为,将严肃惩戒

福州市文物局有关负责人表示,将结合“四普”的各个时间节点,发动社会力量一起来提供文物线索,曝光妨碍文物普查的行为、有损文物安全的行为、破坏文物的违法犯罪行为等,彻底

摸清福州本地区文物家底。对普查中发现因人为破坏、监管不力等造成文物破坏、撤销、灭失的违法行为,“四普”也将毫不姑息。各地将进一步建立健全文物普查责任体系,追根溯

源、依法处理,对顶风破坏文物的违法行为严肃惩戒。目前,省市纪委监委驻文物局纪检组已全面介入“四普”工作,坚决杜绝普查过程中的文物破坏事件和违法乱纪行为发生。

## 福州推行网约车线下“亮证”上岗

海都讯(记者 林涓 通讯员 陈宏威 文/图)近日,市民吴女士通过某网约车平台APP叫车,看到车内的屏幕上展示出车辆和驾驶员的合规证件信息后十分安心。“这是车辆许可证和我的从业资格证件,我是双证齐全的合规司机,您可放心乘坐。”接单网约车司机陈师傅向乘客介绍道。

这是福州市道运中心在全省率先推行网约车线

下“亮证”上岗,在网约车车内通过车载屏幕或张贴标识的方式,向乘客公开车辆的《网络预约出租汽车运输证》、司机的《网络预约出租汽车驾驶员证》以及投诉热线等信息,供乘客监督。同时,在网约车线上APP乘客端设置弹窗,提醒乘客应选择取得合规证件的车辆和司机,如遇无证车辆、司机及疲劳、超速、接打手机、乱收费等违法违规行为,可



网约车司机的“双证”

拨打12328交通运输服务监督热线进行投诉。目前,亮证工作已在全市网约车有序推开。

## 擅自提供日租房 房东被拘15天

海都讯(记者 周婉怡 通讯员 陈丽惠)近日,福州市公安局上海派出所接林女士报警称,其从龙岩到福州办事,租住在王女士的房屋内,约定的租房时间未到,王女士却把房屋租给他人,且擅自打开房门让新租客入住,并自行处置林女士放置在出租房内的物品,导致物品丢失,且王女士态度蛮横,拒绝赔偿。

当天,接警民警立刻跟进了解情况。经调查,王女士擅自将房屋以日为单位计价收费提供日租房住宿服务,其行为已构成擅自经营需要公安机关许可的旅馆业。经办民警根据《中华人民共和国治安管理处罚法》有关规定,依法对王女士处以行政拘留十五日、罚款壹仟元、收缴违法所得70元人民币的处罚。针对林女士物品丢

失情况,民警积极组织双方调解,经反复协商由王女士赔付林女士500元作为补偿。

民警提醒:非法经营的日租房处于无证无照经营的“地下状态”,极易成为违法活动的“集散地”,为了保障自己的合法权益,不要承租非法经营的日租房。公安机关将对非法经营日租房的违法行为进行严厉打击。

(上接A01版)



# 让岚岛交通大动脉安全防线更实

## 一站式服务

## 为游客上好“贴心锁”

“警察同志,我的行李箱忘在动车上了!”“我的身份证找不着了。”……随着人流量的增加,旅客的求助警情也不断增加。大队在高铁站出站口,设置一站式服务窗口,每天由1名民警带领2名辅警在岗执勤,为旅客提供咨询、求助等服务。

2023年12月21日夜里,受寒潮影响,平潭进入“至冷时刻”。高铁警务大队副大队长李琛琛在高铁站候车大厅巡逻时发现,有一女孩在候车大厅,从白天待到黑夜,一直没有离开,可能遇到了困难,便上前询问。

可是,女孩却低着头,没有回应。李琛琛试图打开女孩的心扉,在手机屏幕上打出关心的话语:“请相信我们,有任何困难我们都能帮你。”多番尝试后,女孩有了回应。



民警指挥引导站内车辆

原来,女孩名叫小静(化名),从外地只身来到平潭,计划与素未谋面的网友相聚,然而期待中的网友并未如约而至。此时的小静,心情极度沮丧,不仅身处异乡,更是身无分文,也不愿开口向家人和朋友求助。

深感同情与责任在肩,李琛琛和同事们慷慨解囊,

为小静购买了一张返程的动车票,并送她登上了列车。而在小静抵达老家之后,李琛琛还通过微信持续关注着小静的安全状况,直至确认她平安无虞。

2024年以来,高铁警务大队共帮助群众寻找遗失物品91件,处置求助类警情60余起,受到群众好评。



民警带领来岚大学生去网约车上车点

## 创新服务举措

## 打造游客出行“满意门”

平潭地处东南沿海,经常受到台风、暴雨的侵袭。受极端天气的影响,偶尔也会出现高铁延误,导致高铁站游客滞留。

为解决这一问题,高铁警务大队结合实际,创新建立了“应急时车辆调动机制”,即一旦遭遇极端天气,大队密切监测站内客流,主动和出租车公司、闽运汽车公司联系,做好运力调配,减少乘客的滞留时间。

2023年10月5日下午1时,受台风影响,福平铁路平潭站列车停运,导致一大

批游客滞留,部分游客情绪较为激动。接到停运通知后,高铁警务大队执勤民警和君山支队增援警力赶赴现场。

“发车时间不确定,难免游客情绪急躁,他们都担心当日无法离岛。”高铁警务大队大队长高升说,了解到情况后,民警们积极维护秩序,耐心向滞留游客说明原因,稳定游客情绪,并配合党委政府、交建、文旅等部门,全力组织游客分流疏导工作。

大队启动“应急时车辆

调动机制”,协调网约车、出租车及大巴,将乘客们送到福州中转。截至当日18时30分,在相关部门的共同努力下,历经5个多小时,5600余名滞留游客分流完成。

平潭综合实验区公安局君山支队高铁警务大队以铁军之姿,铸就了岚岛高铁的安全屏障。他们不仅是守护岚岛交通大动脉的坚盾,更是旅人途中的温馨灯塔,他们的每一份付出都见证了平潭高铁站的安全与温情,成为一道亮丽的平安风景线。